

Amintirea milioaneilor de deținuți politici antirasciști acuză

Operând cu dimensiuni astronomice, mîntea omenească după o mărime oarecare încetează să înregistreze adevăratul conținut al cifrelor. Orice multiplicare a lor, devine o operație mecanică, a cărei semnificație n-o mai poți înțelege.

Astfel pentru un obșnuit creier omenească 1.000 sau zece mii de ani, au aproape același înțeles. Cînd două exprimi doar multiplul unei distanțe care întrec puterea de închipuire a omului, care amorțește prin intensitatea ei simțurile noastre.

Suferințele unor oameni, putem să le înțelegem în toată mărimea lor. Cînd spui însă un milion de deținuți politici antirasciști sau zece milioane, creierul omenească devine incapabil de a mai cuprinde intensitatea mizeriei, suferințelor, tragediilor, pe care le exprimă această sinistru cifră.

Dar dacă este imposibil să simțăm fiecare tragedie în parte, în mintea omenească progresiste, soarta milioaneilor de deținuți politici antirasciști, zecele de milioane de victime ale războiului va rămîne un monument de dimensiuni astronomice, al demenței criminale, de care este capabil fascismul, crescut și alimentat de orânduirea capitalistă, va rămîne pentru mult timp un ineputabil izvor de revoltă, de ură, împotriva imperialismului, fatal oronilor fasciste.

În mîntea oamenilor se va răscoli și peste decenii amintirea prietenilor lor asinași. Memoria fiecărei uniții anonime din această colosală cifră, va constitui în inima oamenilor, un ineputabil indemn la luptă împotriva asupritorilor imperialiști.

Prizonierii politici antirasciști au fost și cei care au rămas în viață sunt cei mai buni, dintre cetățenii pe care acest secol scîldat în sânge, a putut să îl producă. Au fost și sunt cei mai curajoși oameni ai timpurilor noastre, fermenți istoriei acestor decenii. În ei s'a cristalizat toată iubirea noastră de țară, de prieteni, copii, soție, soț; sau pînă în toată dragostea noastră de viață; toate năzuințele noastre spre mai bine, tot dorul nostru de libertate, de frumos, de progres.

Dar pînă cînd în țările iubitoare de pace, amintirea lor este păstrată cu pietate, imperialiștii încearcă să ponească memoria lor.

Tribunalul militar din Nuerenberg, pentru „judecarea criminalilor de război” a achitat pe feld-mareșalul List și alți criminali de război, care au exterminat mii de partizani antirasciști afirmînd că acestea sunt „acte conforme cu dreptul internațional”.

De unde oare această tendință a imperialiștilor de a prezenta masa cele care au costat omenirii zece de mii de sate și orașe pârjolite, sute de mii de uzine distruse, milioane de prizonieri politici antirasciști exterminați, zece de milioane de familii fără adăpost, 50.000.000 de morți și răniți, ani de foamete și mizerie, drept o gimnastică supusă unor reguli fără conținut, în care dacă jocul sa terminat urmează împăcarea?

Fără doar și poate acest lucru rezultă din identitatea scopurilor urmărîte.

De aici identitatea de procedee între hitleriști și trumaniști. De aici necesitatea pentru imperialiștii americani de a legaliza barbaria hitleristă.

Pamîntul unde puneau și iortul fasciștii era presărat de cadavrele partizanilor împușcați. La tel se mîntea azi în Grecia, China etc. unde au patinit americanii.

Sentința de achitare de la Nuerenberg a criminalității de război List, este de fapt sentința de moarte a concepțiilor morale ale capitalismului în general și imperialismului american în special. Un sistem social bazat pe jaf și crime nu se putea să nu termine prin însușirea „moralei” de criminali.

Infrastructura imperialista nu se putea să nu creeze o ideologie cantabile exteriorizată prin lînsarea negrilor și o „morală” de asasin, exprimată prin legalizarea crînelor și ilegalizarea eroismului patriotic al partizanilor. Nu se putea ca imperialiștii americani să nu ajungă la pietenia cu criminalii de război.

Sentința de la Nuerenberg a tribunalului american de reabilitare a criminalilor de război legalizează depe acum milioanele de crime pe care le pregătește imperialismul, un pas spre pregătirea „moralei” a viitoarelor crime de război.

Poporul român care a dat dovadă de o atît de înaltă conștiință cetățenească, fînd victoria Frontului Democratice Populare în alegerile din 28 Martie, în această săptămînă va asculta chemarea Federației naționale a foștilor prizonieri politici antirasciști, comemorînd eroii lui, luptînd hotărît împotriva acelor care instigă la noi crime.

Populația județului nostru va uita că bandiții hitleriști și antonesceni, aliați de azi ai lui Truman au întemnițat selinguiț și asasinat o mulțime de luptători de ai săi ca: Filimon Sârbu, Jacob Ervin, Mozeș Henrich, Pisu Alexandru, și alții.

Amintirea milioaneilor de deținuți politici antirasciști acuză. Aceasta acuzație capătă un ecou larg în inimile milioaneilor de oameni, ridicîndu-le la luptă împotriva imperialiștilor americani, englezi și de alte națiuni care pun la cale noi crime.

E. Genad

„Prin unitate vom asigura dezvoltarea democrației populare spre fericire și bunăstarea poporului”

a declarat tov. Vasile Luca la consfătuirea majorităților parlamentare

Cu prilejul unei consfătuiri a avut loc zilele trecute în București, P. M. R. a făcut o amplă analiză a rezultatelor alegerilor.

Tov. Vasile Luca și-a început expunerea sa prin a arăta că Frontul Democratice Populare a înregistrat în alegeri un succes pe care niciodată în istoria țării noastre nu l-a înregistrat vre-o formațiune sau vre-un partid politic. Deasemenea, participarea la alegeri n'a fost niciodată atît de largă, atît de masivă cum a fost participarea poporului la alegerile ținute pentru Marea Adunare Națională, chemată să dea țării Constituția Republicii Populare Române.

Cu atît mai strălucită a fost victoria noastră — a declarat în continuare tov. Vasile Luca — cu cît poporul, respingînd provocările, minciur-



Proletari din toate țările uniți-vă!

REDACTIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 426
Taxa popl. plătită în numerar conf. aprob. Dir. Gen. PTI Nr. 217.262.945

ABONAMENTE:
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80
Pe 3 LUNI lei 350

Individuale pt. țărani, muncitori și învățători 100 lei

Pe șantierul național „Gh. Gheorghiu-Dej”

Brigadierii, Ceferiști și Jiul,

sfredelind și doborînd stîncile mută munții, din loc, construind linia ferată Livezeni-Bumbești

(Dela tîmnașul nostru special)

De cum ai coborî de la tunelul „Liliec” spre „Fabian” venind dinspre Livezeni, huzul mașinilor de perforat, cîntecul brigadierilor și „hăi” guilele celor ce se potrunesc să pravălească vreun moloh de piatră, știu că te așlii pe sectoarele de muncă ale marelui șantier național „Gh. Gheorghiu-Dej” pentru construirea liniei de interes național, Livezeni-Bumbești.

Strabatînd o regiune de o frumusețe adbată, doar și scuri, stînci, asocîțite obraznic, isvoare și cascaderi de apă linia ferată Livezeni-Bumbești taie în două masivul Carpaților dinspre Petroșeni și Tg. Jiu, pe o lungime de 31,4 km.

37 tunele, totalizînd 76% o m. și 30 viaducte, avînd o lungime totală de 1750 m. și 70 poduri, toate lucrări de artă, ce împletește farmosul

cu tehnica, dau liniei ce va fi terminată la 7 Noiembrie a. c., o frumusețe și un pitoresc greu de înădînit alturea.

Vremuri noi muncă nouă

Pe acest șantier, pînă la celui mai simplu tot al poporului nostru tov. Gh. Gheorghiu-Dej, — împărțit în 9 sectoare, lucrează alături de personalul CFR, cei peste 3 mii, brigadierii U. T. M. iști, veniți voluntari la muncă. Sunt muncitori, țărani, studenți, unii dintre ei foști și pe alte șantiere, veniți din toată țara. Din Cluj, Arad, Sibiu, depe vale Dâmboviței, și din Constanța, mineri din munții Zlatnei și din U-

ioara, depe Tîrnave, Bihor, Brașov, Brașov, etc.

Ce fac U.T.M-iștii într'o zi nu se făcea în trecut nici într'o lună

Tinerii și oțeliștii de tradiție lor de pînă acum, brigadierii și-au avîntat în muncă, sînd admirația celor ce le crează aici de mai înainte.

— „Cît fac U.T.M-iștii într'o zi tovarășe, nu se făcea în trecut cînd lucrau între prizele particulare nici într'o lună” — îmi spune meșterul zidar Szemety Francisc, care lucrează pe acest șantier de vreo 18 ani. Și continua: Au trecut pe aici, pe acest șantier, vreo trei antreprize: Vasilescu, Siegaru și Mareș — dar au secunștea nici o muncă. Au fost cheltuite însă bugete grase cei cu antreprize și oamenii regimului strîngînd multe a veri. Se lucra pe atunci după devisa: „Cu cît se lucrează mai încet și se produce mai puțin, cu atît vor fi câștiguri mai mari”. Așa a durat lucrarea aceasta 24 de ani. Ei! Alte vremuri sunt acum! — încheie tov. Szemety — și privirea lui imbrățișează cu drag pe brigadierii care ca țarași pe munți pravăleau de zor stîncile spre Jiu.

Se întrec brigadierii între ei

Același păreri mi le înășisează și tov. ing. Bercovici Francisc, șeful sectorului „Fabian”: „Tinerii ăștia sunt în stare să mute munții din loc, cu atîta putere și voință lucrează. Dacă și pe celelalte sectoare se lucrează ca și aici, linia va fi gata înainte de termen, așa cum vor brigadierii”.

Nedestinînd părerea tomată despre ei, încă din prima zi brigadierii și-au de pașit normele de muncă.

Brigada III a Alba bușoară, formată din 112 tineri, lucrînd pe sectorul „Fabian” — își depășește zilnic norma de 0,80 m. c., piatră, de om, cu cîte cel puțin 50 la sută. Se întrec brigadierii între ei.

Roșia Ioan, din com. Fe-neș care a lucrat acasă la cele câteva brazde de pămînt pe care le avea și cîte odată

I. RUSNEAC

(Continuare în pag. III-a)



Tov. VASILE LUCA
Ministrul Finanțelor

rației Populare, în partidele cu adevărat democratice, cu adevărat progresiste, care compun Frontul Democratice Populare. Niciodată în istoria țării n'am avut alegeri cu un aspect de adevărată sărbătoare, ca a ceea ce dela 28 Martie

(Continuare în pag. III-a)

In urma strălucitului succes și LA CEREREA GENERALA A PUBLICULUI din DEVA Ansamblul artistic al C. G. M.

va da astăzi, Duminecă 11 Aprilie, orele 10-30

o nouă reprezentație cu

Cîntecul muncii

In pag. III.
Viața de partid

Să cunoaștem

In bazinele Mariței

Dimitrovgrad va deveni citadela Industriei grele a Bulgariei

Energie electrică pentru 13 județe. Mine și fabrici.
—Clădirile răsar una după alta

În Marbas (bazinele Mariței) până mai ieri, Rakovski, Marino și Cernuoniwo, nu însemnau decât trei mici localități, pierdute printre dealurile de piatră roșcată și meandrele râului Marița, ce curge domol la vale.

Azi, ele au ieșit din anonimat, devenind centrul motor al unui oraș nou. Un oraș ce se înalță din beton și piatră, carbune și energie electrică, prin munca continuă a celor ce clădesc Dimitrovgradul.

Coșurile fabricilor fumegă zi și noapte. Fumul urcă și se ridică în rupere vagonetele cu carbuni sau piatră. Drumurile prin țară se transformă în șosele. Se construiesc locuințe pentru muncitori. Nu lipsesc nici „combinatele” cu săli de spectacole, cinematografe, băi și cantine.

Lucrătorii și tehnicienii, brigăzile voluntare trudesc cu nădejde. Ei știu că zidesc un oraș al lor. Ei știu că industriile ce se ridică, contribuie la dezvoltarea republicii lor populare, la îmbunătățirea nivelului lor de viață.

Trenurile aduc materiale de construcție. Vagoanele se debarcașează, ca apoi să fie încărcate cu carbune. La sunetul sirenelor, tinerii brigadieri, muncitorii constructori, minerii, toți se îndreaptă grăbiți spre șantierele de lucru. Fiecare minuit e prețios și oamenii muncii din Marbas sunt conștienți de acest lucru.

Energie electrică pentru 13 județe

Peste câmpiile asemănătoare unei table de șah, cu pătrățele negre și verzi peste ape și munți, cablurile de înaltă frecvență se resfiră în toate direcțiile. Cele trei uzine ale Dimitrovgradului ajung la curent electric 13 județe.

Vechea centrală electrică produce 96.000 kw-ore în 24 ore, curent ce este folosit numai pentru nevoile locale.

Celelalte două uzine furnizează curent electric pentru cele 13 județe — atât pentru iluminat, cât și pentru industrie.

Uzina „MARIȚA I”, din Marino a intrat în funcțiune la 20 Decembrie 1947 și produce 336.000 kw-ore în 24 ore, iar „MARIȚA II” din Rakovski produce 55.000 kw-ore în același interval de timp.

Mine și fabrici

Lângă turbinile și cuptoarele uzinelor electrice, se înalță coșurile fabricilor construite de curând.

La Rakovski — care este gara centrală a Dimitrovgradului, se află o fabrică de înghețăminte chifme și una de conserve, de zarzavaturi și fructe. Deasemenea se fac sondajii pentru punerea în exploatare a unei mine. Pe malul drept al râului Marița, se găsește o fabrică de ciment „Vulcan”, o mină proprie de carbune de unde se extrage combustibilul necesar. În prezent, fabrica lucrează cu un singur cuptor, producând 8.000 tone de ciment lunar. În curând vor fi puse în funcțiune și celelalte două cupatoare, ajungându-se astfel la o producție anuală de 300.000 tone ciment.

Mina de carbuni de la Marino este la 3 km. de „Vulcan” și are aproape 2.000 salariați. În cursul anului 1947, minerii de aici au extras 340.000 tone carbune. Față de carbunele de la Pirin (6000 calorii) sau de la Pernik (4500 calorii), cel din Marbas are numai 2500 calorii. El este întrebunțat însă cu succes în cuptoarele uzinelor electrice și fabricilor, unde este adus cu vago-

netele direct din mine, fapt ce constituie un mare avantaj, prin economisirea timpului și a mijloacelor de transport.

Clădirile răsar una după alta

Stând de vorbă cu lucrătorii constructori, cu minerii, cu tehnicienii sau cu brigadierii, un lucru se desprinde clar: fiecare e mândru că poate contribui cu ceva la construirea Dimitrovgradului.

Tov. Zamfir Zamfirov, cu toți cei 70 de ani batuți pe mușchi, pare în prima tinerețe, după cum alcargă pe șantiere. E responsabilul construcțiilor pentru mineri și președintele sindicatului constructori.

—„Vedeți, aici la noi, clădirile

răsar una după alta”, ne spune dânsul, arătându-ne cu bucurie cele 04 apartamente gata și alte 32 case mai trebușoare, tenchite doar. Orându-și una lângă alta — casele tip pentru muncitori — sunt adevărate vile cu camere spațioase, baie, apă și lumină electrică.

În fața unui parc e clubul muncitorilor, apoi cantina, cinematograful. Clădirile, atelierile, fabricile se înalță, până departe, unde ca niște fluturi năștă vagoanele urca și coboară dălungul cablului de oțel al liniilor ferate.

Așa cum ne spune și tov. inginer Kostov, directorul tehnic al minierilor — Dimitrovgrad va deveni citadela industriei grele din Bulgaria.

țările vecine și prietene

Desvoltarea cooperăției în Jugoslavia

Peste 80 la suta din toată populația Jugoslaviei este aprovizionată azi prin cooperative.

După eliberarea Jugoslaviei numărul cooperativelor s-a întrecut, în prezent funcționând 7.200 cooperative de cumpărare și vânzare.

În anul 1946, valoarea marfurilor livrate prin intermediul cooperativelor a fost de 16 miliarde dinari, suma care este cu mult mai mare decât bugetul total al Jugoslaviei vechi.

În Republica Populară Croația, sunt azi 1.932 cooperative care au 2.650 magazine de vânzare.

În Republica Populară Slovenă, cca. 70 la suta din întreaga populație este aprovizionată prin cooperative, iar în Republica Populară Bosnia și Herțegovina sunt 886 cooperative.

Cooperativele țărănești din Republica Populară Montenegro, aprovizionează 99 la suta din populația rurală.

În Republica Populară Macedoneană cooperativele rurale sunt în număr de 174, aprovizionând 95 la suta, din totalul populației rurale.

Planul cincinal prevede sporirea activității cooperative lor a căror cifră de afaceri se va ridica în anul 1950, la 102 miliarde dinari, față de 55 miliarde dinari cât a fost în 1944.

Formarea de cadre tehnice feroviare în Jugoslavia

După eliberare s-a acordat în Jugoslavia o deosebită atenție formării de cadre tehnice feroviare, care lipsseau în mare parte înainte de război.

În cursul anului 1947, s'au înființat în Jugoslavia 5 coli tehnice feroviare și 14

Anul trecut au fost organizate 224 cursuri profesionale pentru muncitorii de la calea ferată, care au fost frecventate de 10.000 auditori printre care 3.000 lucrători necalificați.

Anul acesta, pe întreaga rețea feroviară, se vor organiza 460 cursuri tehnice, care vor fi urmate de 20.000 muncitori și funcționari de la căile ferate.

Primăria Orașului Regedintă
de județ Deva

COMUNICAT

1. — Se aduce la cunoștință proprietarilor agricoli, că pot angaja în anul agricol 1948, muncitori agricoli zilnici, cu plată prin bună învoială, în natură sau bani.

2. — Se face cunoscut proprietarilor că: terenurile agricole, care la data de 15 Aprilie 1948 nu vor fi însămânțate conform planului de rășenesc de cultură, vor fi atribuite imediat în folosință pe anul 1948, celor care le pot munci.

3. — Toți proprietarii de terenuri de grădinarie, sunt obligați a le cultiva integral cu legume. Se interzice cultivarea terenurilor de grădinarie cu alte plante agricole decât legume.

Desvoltarea industriei sovietice de automobile



Motoarele de benzină de mic tiraj, fabricate în serie la noua uzină de automobile din Moscova, așteaptă rândul să fie montate pe caroseria automobilelor de tip „Moscovici”.

Cronica cinematografică

Cinematograful Corso: Stenka Razin

Rusia feudală din jumătatea a doua a secolului al 17-lea, cu toate contradicțiile ei, cu starea de primitivitate a imenselor mulțimi suferite de cele mai nemiloase exploatare și ignoranță întreținută de misticism și superstiții, merite să supună poporul clasei dominante reprezentată prin boierimea latifundiară, tornea să subiectul scenariului unui nou film distribuit de Soviofilm, care rulează pe unul din ecranele orașului nostru.

Conceptul ca un grandios documentar de genul Petru cel Mare, Bogdan Hmelnițki și altele cunoscute publicului nostru, filmul face cunoscută figura legendarului Ștefan Razin erou al Donului, luptător pentru cauza eliberării poporului împotriva autocrației țarului și a sprijinitorilor lui, clasa boierilor hărăziți.

Cântat de rapsozi în minunatele balade populare în care genul unui popor păstrează măreția luptelor lui pentru libertate și pâine și figuri de conducători eroi, Ștefan Razin și hatmanul Donului sărăcit și al poporului de robi și fugari, domină cu personalitatea lui o epocă în care frământările sociale îmbracă va-

dit caracterul unor mișcări de masă. Prin apropierea de răsculații cazați a mulțimilor de țărani fără pământ și robii de servituși, mișcarea lui Ștefan Razin se vedește însușită de un ideal de dreptate socială, în ciuda versiunii acreditate de o i talitatea interesată și coruptă care o prezintă ca pe o ignobilă adunătură de tâlhari pe drumul mare. Desigur în condițiile epocii, în lipsa unei conștiințe politice când poporul era căzut pradă celui mai greu obscurantism, fără sprijinul eficient al păturii țărănești ale cărei energii erau adormite de o religiozitate excesivă întreținută de pătura dominantă, revolta cazacilor cu toate succesele de început, este lichidată de oastea bine înestrată a țarului și boierilor. Trădarea, ca o caracteristică a acestei epoci de corupție și slăbici, dă în mâna slujitorilor țarului pe Ștefan Razin, după execuția căruia se pune capăt cuceririi care a turburat solida bună stare și trândăvia țarului și a imbulbărilor boierii și voievozii, înrobind mai departe poporul sărăcit și ignoranț.

Până când după mulți ani de frământări și noi lupte, după ex-

presia însăși a unuia din personajele filmului, avea să fie dusă la bun sfârșit lupta pentru viața mai bună.

Dovedind o matură confruntare cu istoria și un studiu riguros al personajilor, regia a reușit să redea conturul sever al unei întregi epoci, stăpânind o însemnitate de personajii și firul bine condus al unei acțiuni care se desfășoară într-un ritm impresionant dealungul unor episoade reprezentative în care masele au un rol primordial, demonstrând încăodată că cinematografia sovietică este foarte puțin preocupată de vedetism. Deși cele câteva prime planuri realizate încredințate pe spectatori de posibilitățile unor artiști pentru care rolul de talia hatmanului Razin, sau a oricărui dintre colaboratorii săi, rămân de o certă valoare artistică.

Astfel prezentat, cu o fotografie care afirmă un superior simț al proporțiilor și de o sincronizare a decăvătă cadrului în care se desfășoară acțiunea, este unul care trebuie văzut de amatorul de realizări cinematografice caracterizate printr-un realism avansat dublat de o autentică creație artistică.

Viața de partid

Pentru analizarea muncii depuse precum și pentru prelucrarea planului de muncă în vederea împlinirii primului 1 Mai în R. P. R. a avut loc la Deva

Ședința Comitetului Județean al P. M. R.

lărgită cu activiști de bază din județeană

Pentru analizarea muncii depuse care a dus la strălucita victorie în alegerile din 28 Martie a. c., precum și pentru prelucrarea planului de muncă în vederea împlinirii primului 1 Mai în Republica Populară, Română din județul Hunedoara Deva a Partidului Muncitoresc Român a convocat într-o ședință de lucru pentru zilele de 8 și 9 Aprilie a. c. la Deva, comitetul județean al P.M.R., lărgit cu activiști de bază din județeană.

Ședința a fost deschisă de tov. Dudușia Andrei secretarul Comitetului județean Deva-Hunedoara a P. M. R. care după ce subliniază marea victorie obținută de poporul nostru la 28 Martie a. c., arată rolul Marelui Adunări Naționale de a vota noua Constituție și de a face alte legi importante în folosul poporului. După ce anunță și dinca de zi tov. Dudușia Andrei că cuvântul tov. Săbău Oliver secretarul secției de Agitație și Propagandă pentru a ocupa momentul politic.

În cuvântarea sa tov. Săbău arată între altele încercările pe care cercurile imperialiste secondate de agenții lor social democrației de dreapta le fac pentru a antrena lumea într-un nou război, măsurile pe care le iau împotriva clasei muncitoare din propria lor țară lupta pe care o duc pentru menținerea în jug a popoarelor coloniale, pentru subjugarea altor popoare prin faimosul „plan Marshall”

Aceste încercări ale reacțiunii însă, — a spus tov. Săbău — se lovesc de zidul puternic al popoarelor iubitoare de pace și libertate cari în frunte cu Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice sunt mult mai puternice decât lagărul imperialist și războinic.

Prezentarea rapoartelor

Au urmat la cuvânt secretarii organizațiilor de partid din județ cari într-un spirit critic au prezentat rapoarte despre activitatea organizațiilor lor în perioada campaniei electorale. Din ele s'a putut vedea munca uriașă pe care membrii noștri de partid împreună cu ai celorlalte partide componente ale Frontului Democrației Populare și ai organizațiilor de masă aderente la el, au depus-o în această campanie atât pe teren politic cât și pe cel economic, cultural și social.

Acolo unde rapoartele nu au reușit să redea întreaga muncă ele au fost completate prin răspunsuri date la întrebările puse de tovarășii din sală.

Astfel, au prezentat rapoarte tov. Vlad-Cugir care a scos în evidență în special munca voluntară din lunile trecute la care au participat mii de cetățeni. Arată cum la Cugir tehnicienii au fost antrenati în muncă voluntară pentru pregătirea tehnică a lucrărilor pe timp de iarnă de zile.

Vorbește apoi despre situa-

ția dela C. G. M. unde lucrările s'au schimbat spre bine și continuă să se îmbunătățească mereu.

La uzinele C. M. C Cugir lucrările au început să meargă mai bine

Astfel primele 100 de mașini de cusut tip țărănesc au fost terminate. S'a primit o comandă mare pentru fabricarea unei mașini de cusut de tip industrial pt. A. P. A. C. A. O serie de scule și mașini unelte pentru C. F. R. sunt acum livrate de C. M. C. Deasemeni uzinele au început să fabrice ciorăci pneumatici, cele mai reușite din țară, fuse și piese pentru industria textilă, etc. Materialul este în mare parte asigurat.

Muncă voluntară în valoare de 500 000 lei în plasa Dobra

Tov. Răpaș-Dobra arată că țărani din plasa au primit cu mare bucurie deciziile Ministerului Industriei și Comerțului, au participat la vot în număr mare, au muncit voluntar realizând lucrări în valoare de peste 500.000 lei, au fost curățiti pomii și văruții.

Trecând la lipsuri arată că în plasa se mai lucrează într-un procentaj mare cu pluguri de lemn, sectele religioase își mai desfășoară activitatea lor nefastă.

Simeria în fruntea atelierelor C. F. R. pe întreaga țară

Tov. Mihăilescu-Simeria arată cum organizația Simeria a participat activ în campania electorală, atât pe plan politic cât și în producție. Astfel pe Febr. Simeria a fost în fruntea atelierelor C. F. R. pe țară depășind programul cu 27 la sută, (Pe Martie programul a fost depășit cu 34 la sută. Simeria speră să iasă tot prima.

Incadrarea strungarilor etc. dela CFR în categoria salariaților cu muncă grea — acordându-se prin aceasta celor ferștilor aceleași drepturi pe care le au salariații celorlalte întreprinderi — a fost primită cu satisfacție de simerieni.

Muncitorii din Simeria împreună cu femeile și tinerii s'au încadrat efectiv în munca voluntară.

În plasa Geoagiu au sosit 4 vagoane din grâul sovietic

Tov. Perta-Geoagiu scoate în evidență în raportul său pe lângă participarea masivă a

țărănilor la vot serbarea dată de cei peste 250 analfabeți din Geoagiu care au învățat să scrie și să citească. Arată că în plasă au și sosit 4 vagoane de grâu de primăvară din cel importat din U. R. S. S.

În încheiere își încheie angajamentul că până la 1 Mai nu va exista nici un petec de pământ neînsămânțat.

Reacțiunea s'a dat la sabotajii în regiunea Brad

Tov. Cristian-Crișcior, arată că muncitorii au primit cu o deosebită însuflețire în mijlocul lor pe tov. Gh. Apostol, deasemeni proiectul de Constituție. Planul de muncă a fost depășit cu rețelașută, Vorbește apoi despre metodele reacțiunii care s'a dat la sabotajii în regiunea Brad-Crișcior. Munca voluntară a fost îmbunătățită și în această regiune dând rezultate frumoase.

Plasa Orăștie a depășit planul de însămânțări cu 14%

Tov. Albu-Orăștie prezintă un raport bine pregătit din care în afară de uriașă muncă politică dusă în această plasa reese și munca dusă în campania însămânțărilor realizându-se peste 14 la sută, peste planul fixat de Camera Agricolă. Salariații agricoli din plasa se organizează.

În domeniul producției arată că la „Astra” cu tot sa botajul direcțiunii, continuă lucrările pentru ca această uzină importantă din județul nostru să poată lucra. În schimb situația la „Ardealul” lasă foarte mult de dorit.

Ședința de dimineață se termină cu raportul tov. Buda-Certej care vorbește despre realizări scoțând în evidență și lipsurile organizației. Certejul nu a reușit în luna Martie să îndeplinească programul de producție stabilit de M.I.C.

Ședința de după masă

Primul ia cuvântul tov. Săbău-Hunedoara din al cărui raport reese munca financiară reușită care a fost dusă în plasă pentru sprijinirea Fondului Electoral. Deasemeni organizația a reușit să antreneze mari mase de femei care au dat un sprijin efectiv bărbaților în campania electorală.

Tov. Supreanu prezintă raportul organizației de plasa Brad.

Tov. Pletter-Deva, vorbește despre spiritul de muncă voluntară care a animat cetățenii din plasa în întreprinderea campaniei electorale.

(Continuare în pag. IV-a)

Declarațiile tov. Vasile Luca la consfătuirea majorităților parlamentare

(Urmare din pag. I-a)

După ce a subliniat că și adversarii regimului nostru au fost siliți să recunoască deplina libertate a alegerilor, tov. Vasile Luca a spus mai departe:

Putem afirma cu bucurie și încredere în viitor că, datorită liniei politice juste urmata de forțele democratice populare, cât și de guvernul nostru, am cucerit încrederea masei lor largi populare, iar reacțiunea s'a găsit complet respinsă de masele populare care, fără deosebire de naționalitate, au urmat drumul fixat de forțele democratice ale țării în frunte cu clasa muncitoare.

Poporul a respins și respinge pe agenții imperialismului

Poporul a respins și respinge mai departe pe agenții imperialismului, care tind la suprimarea libertăților democratice, la desființarea independenței și suveranității naționale a popoarelor, în folosul unui grup de imperialiști și de mari trusturi, propovăduitori ai unui nou război mondial.

Rezultatul alegerilor și participarea întregului popor la vot dovedește că noi am găsit metoda justă de a pătrunde adânc în sânul masei populare; am luat contact cu cel mai îndepărtat catun și am descoperit atât acțiunea criminală a dușmanilor noștri, cât și lipsurile și greșelile noastre; am lovit în dușmani și am căutat să înlăturăm greșelile și lipsurile pe care le-am recunoscut cu curaj, cerând poporului cu încredere, sprijin pentru înlăturarea lor.

Contact permanent cu masele populare

Când poporul va vedea clar că nu numai în timpul campaniei electorale noi am ținut acest contact cu el, pe linia reconstrucției și îndreptării greșelilor noastre, ci că vom continua să ținem mereu acest contact cu masele populare, în rezolvarea tuturor problemelor care se ridică în opera noastră de guvernământ pe linia democrației populare noi vom reuși atunci să consolidăm deasemeni acest succes al nostru și să lichidăm cu hotărâre și ultimele rămășițe ale cizorilor reacționare.

Însemnătatea internațională a victoriei în alegeri a F. D. P.

Victoria noastră în alegeri are o însemnătate internațională. Ea seamănă o lovitură hotărâtoare împotriva aceluia care au crezut că vor putea, cu ajutorul acestora, să abată poporul român de pe drumul ales.

Acest succes al nostru în alegeri înseamnă o înfrângere categorică a acestor cizori și în același timp este un semn de încurajare pentru acele forțe democratice care luptă în Apus împotriva imperialismului, ca și în alegerile de acolo să iasă victorioase forțele democratice populare.

Caracterul deosebit al Marelui Adunări Naționale

Tov. Vasile Luca a vorbit apoi despre caracterul Marelui Adunări Naționale arătând că ea se deosebește de toate parlamentele pe care le-a avut până acum țara noastră ca și de parlamentele democrațiilor burgheze prin faptul că în această Mare Adunare Națională majoritatea zdrobitoare a deputaților nu mai reprezintă interesele unei clase dominante, exploatare Mare Adunare Națională este compusă din reprezentanții păturilor largi populare ai clasei muncitoare, ai țărănilor muncitoare și ai intelectualității progresiste, cu reprezentanți din categoriile mijlocii și mici de meseriași și comercianți, femei, tineri și reprezentanți naționalităților conlocuitoare.

Marea Adunare Națională se deosebește de vechile Parlamente prin conținutul și activitatea ei.

În trecut rolul Parlamentului și deci al deputaților săi a fost de alege și de a apăra interesele clasei asupritoare exploatare. Căci și cu toții că pe vremuri deputații se ocupau cu fel de fel de intervenții și de mârșăviri și palavragiuri toată ziua pentru a strânge cât mai mulți bani din salariile, diurnele și intervențiile lor pentru interesele unor indivizi sau unor întreprinderi particulare, uitând întotdeauna de interesele mari ale poporului.

Marea Adunare Națională va ține sesiuni scurte și va discuta numai probleme de fond, înfăptuind reforme mari, pe care poporul le așteaptă. Ea trebuie să realizeze în același timp, activitatea Prezidiului și a Guvernului în intervalul care se scurge dela o sesiune la alta. Ea trebuie deasemeni, să controleze tot ce se realizează în țară și să dea noi însărcinări Prezidiului și Guvernului, dela o sesiune la alta. Ea trebuie să aprobe de înțelegere și să voteze legile care li sunt supuse în fiecare sesiune.

Sarcina deputaților este de a se duce înapoi în satul sau orașul lor de muncă, fie în birouri, fie în fabrici, fie pe ogoare și acolo, în locul lor de muncă, să țină legătura cât mai strânsă cu poporul, controlând punerea în practică a legilor votate de Marea Adunare Națională.

Vorbind despre problema menținerii unității forțelor democratice cristalizată astăzi în Frontul Democrației Populare, tov. Vasile Luca a subliniat că toate aceste forțe ale masei largi populare, adănc și unitar interesate în lupta pentru independența națională, în lupta pentru libertățile democratice împotriva fascismului, în lupta pentru reconstrucția țării și pentru pace, pe linia trasată de clasa muncitoare, au avut o influență însemnată asupra masei populare și au găsit în acțiunea lor un limbaj comun, un drum comun și un instrument de luptă și muncă comună a cărui expresie este Frontul Democrației Populare.

De aceea, noi propunem — a continuat d-și — ca Frontul Democrației Populare să rămână mai departe ca organ de colaborare și ca organ de alianță între forțele clasei muncitoare, țărănimii muncitoare, intelectualitatea progresistă, micii negustori și meseriași progresiști și naționalitățile conlocuitoare. Aceleora cari caută să provoace, să spargă și să calomnieze această unitate, vorbind despre dictatura unui partid noi le-am răspuns chiar prin faptul că am stabilit că în Frontul Democrației Populare, fiecare organizație politică este reprezentată la mod egal, iar hotărârea se ia cu majoritate de voturi. Deci, aceasta este forma cea mai democratică, în care fiecare organizație sau partid are șanse egale ca părerea sa să fie primită și aplicată în interesul întregului popor.

Partidul Muncitoresc Român, va ști să îndeplinească, tocmai prin această colaborare, toate sarcinile care stau în fața lui

Iar noi, reprezentanții clasei muncitoare, ai muncitorimii care a stat în fruntea luptei democratice, care a inițiat toată acțiunea și toate reformele democratice, care a sprijinit aceste mase populare, noi nu avem teamă că vom fi izolați și că vom rămâne singuri în acest front; noi știm să îndeplinim și mai departe, tocmai prin această colaborare și încredere reciprocă, toate sarcinile care stau în fața partidului nostru și în fața poporului, pentru a câștiga cele care stau în fața partidului nostru și în fața întregului popor nu sunt deosebire de sarcinile care stau în fața țărănilor din Frontul Plugarilor sau al celorlalte partide democratice din F.D.P.

EVENTIMENTELE ZILEI

Desbaterile Marelui Adunări Naționale asupra Proiectului de Constituție a R. P. R.

Cum a fost ascultat Raportul tov. Gheorghiu-Dej

BUCUREȘTI, 10 (Agerpres). Marea Adunare Națională a început ieri dimineață discuția generală asupra proiectului de Constituție a Republicii Populare Române, și printr'un mare și cuprinzător discurs al tov. Gh. Gheorghiu Dej, secretar general al Partidului Muncitoresc Român, Ministrul Industriei și Comerțului, ales raportor al proiectului de Constituție.

Expunerea tov. Gh. Gheorghiu-Dej a fost urmărită cu un deosebit interes și subliniată de repetate ori de puterice și îndelungate aplauze. În prealabil, comisiunea Constituțională întrunită joi seara și ieri dimineața sub președinția tov. Vasile Luca, a examinat în amănunt proiectul de Constituție numeroasele propuneri și observații primite din partea cetățenilor.

Comisiunea a adoptat proiectul cu unele modificări făcute în urma propunerilor, găsite întemeiate și l-a înaintat biroului Marelui Adunări Naționale spre a începe discuția generală.

La orele 9.30 când tov. Gh. Apostol a deschis ședința, incinta Marelui Adunări Naționale avea aspectul de sărbătoare a zilelor mari, de puțaii așteptând cu nerăbdare să asculte cuvântul autorizat al tov. Gheorghiu-Dej asupra legii fundamentale a Republicii noastre. Tribunele erau pline de demnitari, ziariști români și străini, muncitori, funcționari, femei tineri, care au venit în număr mare. Pe banca Prezidiului erau prezenți: prof. C. I. Parhon, Mihail Sadoveanu, Șt. Voitec, Ion Niculi, și G. C. Stere, pe banca ministerială, primul ministru d. Dr. Petru Groza, Gheorghiu-Dej, Ana Pauker, Vasile Luca, prof. T. Săvulescu, Teohari Georgescu, Lothar Rădăceanu și ceilalți membri ai guvernului.

Intrarea membrilor Prezidiului, a președintelui Marelui Adunări Naționale și a membrilor guvernului a fost salutată printr'o entuziastă manifestare. Când tov. Gh. A-

postol anunță deschiderea discuției generale asupra proiectului de Constituție și dă cu vântul tov. Gh. Gheorghiu-Dej în calitate de raportor, membrii Marelui Adunări Naționale izbucnesc într'un ropot de aplauze care durează

câteva minute până când oratorul vine la tribună unde așteaptă spre a-și putea începe expunerea.

Discursul tov. Gh. Gheorghiu-Dej a fost publicat în numărul trecut al ziarului. Pentru depline ale femeilor,

Ședința de după amiază

BUCUREȘTI 10 (Agerpres) În ședința de ieri după amiază a Marelui Adunări Naționale s'a continuat discuția la proiectul de Constituție a Republicii Populare Române.

Primul a vorbit tov. P. Moțuș (P. M. R.) în numele tineretului, care, a arătat că noul Constituție este pentru tineri o puternică chemare la muncă și luptă, după care a vorbit țărănul Nicolae Mureșan care a spus printre altele: „Sunt mândru că ma gătesc astăzi în casa țării, iar alături de mine sunt mândri milioane de țărani muncitori harnici din Ardeal”.

A luat apoi cuvântul în numele U. P. M. d, Ludovic Takacs subsecretar de Stat al Naționalităților care a spus printre altele: „Nu poate fi ceva mai înălțător în viața generațiilor noastre, decât a contribui la traducerea în fapt a acelor năzuinți pentru care poporul a luptat secole de-a rândul”.

Apoi tov. Zaharia Stanicu, scriitor, ziarist și director al Teatrului Național, a făcut o amplă analiză a art. 23 din proiectul de Constituție, care prevede că Statul încurajează și sprijină dezvoltarea știin-

ței și artei și organizează institute de cercetări științifice, biblioteci, teatre, muzee și conservatoare, precizând printre altele: „Noi oamenii scrișului și ai celorlalte arte, ne-am luat sarcina de a munci fără răgaz spre a împlini cât mai bine misiunea noastră”.

În continuare a vorbit d. Alexandru Baci deputat al Partidului Național Popular în numele meșteșugarilor, spunând printre altele: „Față de modul cum am fost tratați în trecut și cum suntem tratați astăzi, meseriașii înțeleg să meargă alături de forțele democratice ale poporului”.

Ultima înscrisă la cuvânt în ședința de ieri a fost deputata Nina Dumbravă, care a analizat acele articole din proiectul de Constituție menite să asigure întărirea familiei, a sănătății poporului și drepturile depline ale femeilor, spunând între altele: „Copiii noștri trebuie să devină oameni luminați cu mintea ageră, mâna sigură, care să făurească o țară mândră și bogată pentru un popor liber și fericit”.

Brigadieri ceferiști și Jiul pe șantierul național „Gh. Gheorghiu-Dej”

(Urmare din pag. 1-a)

cojocăria; Martiuș Ioan, miner la „Minaur” în Abrud; Mogoș Ludovic; tâmplar din Teiuș, C. Mărgineanu, ferar din Zlatna și celălalt Mărgineanu din Alba-Iulia, sunt în frunte. Să-i vezi apoi muncind pe cei 14 mineri veniți din Roșia Montană, te cuprinde entuziasmul și pe tine și nici nu ști când a-i pus mâna pe târnăcop sau lopată și te iei la întrecere cu ei.

Așa se muncește pe șantierul național al tineretului „Gh. Gheorghiu-Dej”, Bumbesti-Livezeni.

Și Jiul... voluntar

Mănat parcă de aceeași dorință, de a vedea odată făcută joncțiunea între Valea Jiului și Sud-Estul țării du-

ce sprijin dezvoltării economiei noastre, alături de brigadierii voluntari și personalul CFR, o contribuție însemnată în terminarea liniei aflată în lucrare o aduce... Jiul, și „e”, voluntar pe acest șantier, Jiului revărsându-i sarcina de a duce cu valorile sale furtunoase ca. 82.000 m. c., piatră ruptă din porțiunile de munte pe unde se construște terasamentul liniei.

Și voluntarul nostru își îndeplinește, conștiincios sarcina.

Brigadieri, ceferiști și... Jiul sfredelind și doborând stâncile, mută munții din loc, deschizând prin construirea liniei ferate Livezeni-Bumbesti, drum progresului și bucuriei stării în această parte a țării.

I. RUSNEAC

O misiune secretă Americană duce tratative la Londra pentru prelungirea mandatului britanic asupra Palestinei

Washington — Luând cuvântul la 6 Aprilie în Camera reprezentanților deputatul democrat Ceiler, din New York, a criticat din nou cu asprime propunerea nord-americană de tuțea asupra Palestinei. El a de-

clarat că misiunea secretă a departamentului de Stat, care duce tratative la Londra, încearcă să prelungească mandatul britanic asupra Palestinei, întărindul cu sprijinul nădărilor al Statelor Unite.

Formarea Comisiunii Superioare de Investiții de Stat

Comisiunea Ministerială pentru Redresarea Economică și Stabilizarea Monetară a dat ieri o importantă decizie prin care au fost numiți în Comisiunea Superioară de Investiții de Stat:

Tov. Miron Constantinescu din partea Comisiunii Ministeriale pentru Redresarea Economică și Stabilizare Monetară, ca președinte.

Vasile Modoran, din partea Ministerului de Finanțe având supleant pe ing. Corcinschi.

Tov. Aurel Vijoli, din partea Băncii Naționale a României având ca supleant pe

Stroe Mihnea.

Tov. R. Efraim și ing. Constantin Marin, din partea Ministerului de Industrie și Comerț, având supleanți primii pe ing. V. Nicolau, iar cel de al doilea pe ing. Gheorghie Manca.

Ing. Narcis Cernica, din partea Direcției Generale a Comerțului de Stat și ing. Gheorghie Niță, din partea

Direcției Generale a Industriei Mijloacelor de Producție, din Ministerul de Industrie și Comerțului ca secretari a Comisiunii Superioare de Investiții.

Ședința comitetului județean P. M. R.

Urmare din pag. III-a

Înăbușirea în fașă a încercării de sabotaj

Tov. Șuteu-Călan într'un raport scurt dar cuprinzător a reușit să reoaglindească munca organizației.

A eșit în evidență mai ales înăbușirea în fașă a încercării de sabotaj dela Călan care ar fi putut lăsa pe drumuri ca. 20.000 de muncitori.

Arată că uzina lor nu va mai fabrica mărfuri de lux ci se va încadra perfect în programele de producție ale M. I. C. primind comenzi însemnate dela Reșița Muncitorii — spune în continuare tov. Șuteu — sunt foarte mulțumiți de această măsură. Femeile din Călan au dat un sprijin efectiv fermei de Stat prin confecționarea de saci. Anunță deasemeni că materialele refractare necesare pentru refacerea furnalului au sosit în țară și sunt așteptate să sosească la Călan în câteva zile.

Țăranii beneficiază de creditele acordate de B. N. R.

Tov. Lazăr Miron-Ilia arată în raportul său că țăranii din plasă au și început să beneficieze de creditele acordate de B. N. R. pentru procurarea vitelor și uneltelor de muncă. În comuna Boz, țăranii au făcut un „Soare” mare pe un deal, luminat cu lămpi. Deasemeni arată cum țăranii din Valea Lungă după ce și-au adus lemnele la târg duc spre casă nisip și materiale pentru clădirea școlii.

Biroul organizației a avut și lipsuri: Astfel nu a reușit în măsură suficientă să mobilizeze femeile și tineretul, nu funcționează sindicatele agricole.

Muncitorii din Teliuc au primit cu bucurie art. 6 din Constituție

Tov. Deac arată că muncitorii din Teliuc au primit cu bucurie art. 6 din proiectul de Constituție. Producția a fost depășită cu 30 la suta, față de luna trecută. Populația a rămas foarte mulțumită de faptul cum au decurs alegerile.

Piața e bine aprovizionată după publicarea deciziilor M. I. C.

Tov. Doda Baia de Căș spune că țăranii au primit cu dragoste echipele de reparat unelte. Alegerile au avut un caracter de sărbătoare. Echipa de bicicliști și muzica mea pe alegători la marginea comunei. Piața e bine aprovizionată decând au apărut deciziile M. I. C. date de tov. Gh. Gheorghiu-Dej.

După terminarea raportelor — din a căror text după cum reiese nu am scos decât părțile caracteristice fiecărei localități — au urmat discuțiile care s'au desfășurat la un nivel politic ridicat, contribuind la lămurirea unor probleme de ordin principal și practic care vor folosi în munca de viitor a tovarășilor.

Ședința din prima zi a fost sfârșită seara târziu urmând să continue a doua zi dimineață la ora 9.

Magazinul de încălzăminte Gherban Dumitru Deva

face cunoscut, că l-a repartizat de către Societatea Comercială de Stat cu ord. de distribuție Nr. 9122—9250 următoarele cantități de încălzăminte:

200	perche	ghete	copli
100	"	pantofi	dame
100	"	pantofi	bărbătești
400	total.		